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INTERROGAZIONE SCRITTA CONCESSIONE PALAZZO CONGRESSI PER INTRATTENIMENTO  

 

Al sindaco on. De Luca  

All’assessore: Mario Quattrocchi 

All’assessore: Jonathan Sferra 

All’assessore: Antonio Lo Monaco 

Al responsabile dell’Area Amministrativa: Angela La Torre 

p.c.c.  

Presidente Consiglio Comunale  

Segretario Generale 

protocollo@pec.comune.taormina.me.it 

presidente.consigliocomunale@comune.taormina.me.it 

 

 

 

INTERROGAZIONE CON RICHIESTA DI RISPOSTA 
SCRITTA  

ai sensi dell’art. 38 del “Regolamento del Consiglio Comunale” 

 

OGGETTO: CONCESSIONE PALAZZO CONGRESSI PER “CENA DI FINE ANNO” 

I sottoscritti Luca Manuli e Nunzio Corvaia in qualità di Consiglieri comunale appartenenti al 
gruppo consiliare “Rinascimento Taormina”, ai sensi dell’art. 38 del vigente regolamento del 
Consiglio Comunale, interrogano il Sindaco e gli assessori competenti, sulle modalità e sui 
provvedimenti che codesta amministrazione ha/intende adottare con riferimento alla 
concessione del Palazzo dei Congressi per la manifestazione “Cena di Fine Anno” – Football 
Club Taormina ASD 31 dicembre 2025.  

VISTI  
 La Delibera Consigliare n.7 del 19/2/2024 che disciplina il “Regolamento per la 

concessione in uso temporaneo dei palazzi storici, spazi e Sale e comunali” ed in 
particolare gli art. 2, 4,6 ed 8:   
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 art. 2 - Principi Generali: l’amministrazione comunale può concede l’uso dei palazzi 
storici e delle sale comunali per attività artistiche-culturali, o iniziative di valore per 
l’immagine e l’attrattività turistica della città; dietro specifica concessione si 
potranno svolgere riti di matrimonio o cene di gala. 

 art. 4 - Concessione con canone d’uso (comma 2): la Giunta Comunale può 
concedere l’uso gratuito o ridurre il canone fino al 50% per associazioni no-profit o di 
iniziative di particolare valore sociale o culturale; in tali casi è comunque obbligatoria 
una fidejussione assicurativa oppure deposito cauzionale pari a 3 volte il canone 
della concessione. 

 art. 6 - Procedura per il rilascio della concessione in uso (comma 2): solo in casi 
di eccezionale e di provata urgenza, Il Servizio Politiche dei Beni Culturali può 
rilasciare la concessione con istanza presentata con un termine inferiore ai 20 giorni; 
in tale caso il canone d’uso viene maggiorato del 30%.  

 Art. 8 Oneri del Concessionario (comma 1): tutto il materiale pubblicitario 
dell’evento deve indicare il nome dell’ente o dell’associazione organizzatrice.  

 Art. 8 Oneri del Concessionario (comma 3): il canone deve essere versato almeno 
15 giorni prima dell’evento; il rilascio della concessione è subordinato alla 
presentazione della ricevuta del pagamento, dell’eventuale pagamento SIAE, della 
fidejussione e della certificazione di regolarità tributaria nei confronti del Comune.  

 
 il D.lgs. 33/2013 del 14 marzo 2013 (Obblighi pubblicità e trasparenza) ed in particolare 

gli art. 26 e art. 27 relativi agli obblighi di pubblicazione dei beneficiari e degli atti di 
concessione di vantaggi economici.  

 l’art. 7 del d.lgs n. 117/2017 (codice del Terzo settore) e il Decreto 9 giugno 2022 sulle 
linee guida della raccolta fondi, che impone il rispetto dei principi di verità, trasparenza e 
correttezza nei confronti del pubblico.  

 il Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza (T.U.L.P.S.), artt. 68, 69 e 80, e il D.lgs. 
regionale 12 settembre 2025, n. 138, che attribuisce ai Comuni siciliani le funzioni di 
polizia amministrativa in materia di pubblico spettacolo 

 la Direttiva del Ministero dell’Interno del 28/07/2017 e il D.M. 19/08/1996 – Titolo XVIII, 
in materia di sicurezza e prevenzione incendi per le manifestazioni pubbliche. 

CONSIDERATO CHE   
 l’Associazione Football Club Taormina ASD, costituita nel luglio 2025, ha presentato in 

dato 15/12/2025 istanza per la concessione della sala polifunzionale 4° piano del 
Palazzo dei Congressi per una cena di raccolta fondi privata, riservata a sostenitori, 
amici e simpatizzanti della squadra (max numero partecipanti 120), denominato “Cena 
Spettacolo di Fine anno - Football Club Taormina ASD” (Protocollo n. 0066001), 
specificando che:   
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 l’evento aveva una finalità di raccolta fondi, ed i proventi sarebbero stati destinati 
all’attività istituzionale dell’associazione; 

 i pagamenti sarebbero stati tracciati e l’iniziativa sarebbe stata rendicontata; 
 l’evento era dichiarato come iniziativa privata.  

 
 La Giunta Comunale, con deliberazione n. 285 del 15/12/2025 ha approvato l’atto di 

indirizzo concedendo l’uso oneroso della sala per l’evento denominato “Cena di Fine 
anno”. Pubblicazione Albo Pretorio 19/12/2025 

 L’Ufficio del Turismo e Sport, in data 22/12/2025 ha rilasciato la concessione 
amministrativa (nota interna prot. n. 67095, non pubblicata), stabilendo: 
 la concessione riguarda una cena con intrattenimento musicale finalizzata alla 

raccolta fondi1 ; 
 una tariffa di € 3.227,82 per due giorni (31 dicembre e 1° gennaio) in linea con l’art. 4 

comma 2 del Regolamento Comunale (tariffa agevolata); 
 il divieto di commercializzazione di alimenti e bevande; 
 l’obbligo, in capo al concessionario, della gestione della sicurezza, del controllo della 

capienza, delle pulizie, della sorveglianza e del servizio antincendio; 
 

 l’Associazione ha successivamente presentato due ulteriori istanze (66650 del 
18/12/2025 e 67673 del 24/12/2025) per il rilascio della licenza di Pubblico Spettacolo.  

 Il sindaco, con decreto sindacale n. 43 del 30/!2/2025, ha rilasciato la licenza ex artt. 68, 
69 e 80 T.U.L.P.S, autorizzando esclusivamente intrattenimento musicale con musica dal 
vivo, con esplicita esclusione del ballo fissando la capienza massima in 150 persone e 
prescrivendo specifiche misure di safety e security. Albo Pretorio 30/12/2025.   

CONSTATATO CHE: 
 Pubblicità e vendita dell’evento 

Già dal 16 dicembre 2025, immediatamente dopo l’atto di indirizzo, l’evento è stato 
pubblicizzato sui social e commercializzato tramite piattaforme online:  

• La vendita ed il relativo invito alla era aperta al pubblico, con prezzi differenziati (€ 150 
cena, € 30 dopocena e € 400 tavolo privé);  

• Veniva garantito telefonicamente il ballo post-cena;    
• la locandina non riportava né il nome dell’associazione né riferimenti alla raccolta 

fondi;   
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 Svolgimento dell’evento  

Dalle diverse testimonianze e video apparsi sui social si evidenziano i seguenti aspetti:  

• la sala è stata trasformata in pista da ballo, con presenza di effetti pirotecnici; 
• vi è stato un probabile superamento della capienza autorizzata; 
• risultano presenti assessori e consiglieri comunali; 
• sono state vendute consumazioni al prezzo di €10. 

 
 

INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE 

Per sapere:  

1. Cambio destinazione d’uso 
a. se il cambio di destinazione d’uso da “congressuale, cine-teatrale” a “cena con 

spettacolo” sia stato correttamente recepito negli atti amministrativi e tecnici 
competenti;  

b. la ragione per cui il sito Amministrazione Trasparente riporta il regolamento 
precedente e pertanto non evidenzia la possibilità di richiedere concessioni per Cene 
di Gala2.  

c. se la classificazione TARI sia stata conseguentemente modificata.  
d. se sia stata garantita un’adeguata informazione alla cittadinanza al fine anche di 

evitare possibili discriminazioni. 
 

2. Scelte discrezionali   
a. per quali motivi sia stata accolta con urgenza l’istanza in questione (deliberazione il 

giorno stesso);  

b. perché l’organizzazione di una Cena di Capodanno sia stata ritenuta di interesse 
generale per la collettività a discapito del principio della concorrenza.   

3. Tariffa 

a. modalità del calcolo del prezzo, eventuali riduzione e , se presente, le ragioni per cui 
è stata concessa una riduzione del canone per un evento di intrattenimento da 
effettuarsi a Capodanno;  

b. se è stato applicato l’incremento del 30% richiesto dall’art. 6.  
 

4. Trasparenza 

 
2 L’unico regolamento disponibile è quello “errato” degli atti amministrativi generali. La ricerca mirata 
(Provvedimenti Giunta/Consiglio) per i provvedimenti anteriori a Novembre 2024, contiene un link errato che non 
permette l’accesso.   
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a. perché negli atti ufficiali non vi è alcuna informazioni relativa all’agevolazione 
concessa (parzialmente presente nella Nota interna) 

b. perché tali vantaggi economici non risultino nella sezione “Amministrazione 
Trasparente”.  
 

5. Controlli 
a. perché non siano stati effettuati controlli preventivi, nonostante le evidenti 

incongruenze emerse nella promozione e nella vendita dell’evento rispetto alla natura 
dichiarata dello stesso;  

b. per quale ragione non siano stati svolti controlli durante lo svolgimento dell’evento, 
finalizzati a garantire la sicurezza e l’incolumità pubblica, considerata la peculiarità 
dell’iniziativa (probabile trasformazione della Sala in pista da Ballo e possibile 
superamento della capienza massima consentita)  

c. per quale motivo, gli amministratori presenti, non abbiano ritenuto sussistenti le 
condizioni per un intervento immediato, data la palese violazioni delle prescrizioni. 

6. Sanzioni  
a. quali sanzioni e/o provvedimenti consequenziali siano stati adottati a fronte del fatto 

che l’istanza divergeva dalla reale natura dell’evento e del mancato rispetto delle 
prescrizioni contenute nella concessione e nella licenza di pubblico spettacolo, con 
particolare riferimento alla esplicita esclusione del ballo e alla potenziale messa a 
rischio dell’incolumità pubblica)3?  

 
b. quale importo sia stato eventualmente trattenuto a valere sulla fidejussione o sul 

deposito cauzionale, in ragion del mancato adempimento degli obblighi assunti e della 
non corretta gestione degli spazi concessi, al fine di evitare che la concessione si 
traduca in un atto discrezionale a vantaggio di specifici soggetti e, conseguentemente, 
in una distorsione della concorrenza e del libero mercato.  

 

Vi ringraziamo in anticipo per la vostra gentile risposta  

Cordiali saluti 

Taormina 11/1/2026 

Consiglieri comunali  

Luca Manuli 

Nunzio Corvaia  

 
3 E.g art. 640bis - 666 e 681 Codice Penale.  
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